

СТАНОВИЩЕ

от Захарин Страхилков Марков, д-р – доцент в Институт за перспективни изследвания за отбраната във военна академия „Г. С. Раковски”, сл. тел. 9226537

на научните трудове, представени по конкурса за заемане на академична длъжност „доцент” в област на висше образование „Сигурност и отбрана”, професионално направление „Национална сигурност”, научна специалност „Организация и управление във сферата на материалното производство”

на кандидата:

д-р Станимир Петров Илиев – старши преподавател в катедра „Опазване на обществения ред” на факултет „Полиция” при Академия на МВР

1. Обща характеристика на научноизследователската, научноприложната и педагогическата дейност на кандидата.

Доктор Станимир Илиев има натрупан богат практически и солиден педагогически опит от своята досегашна дейност в структурите на МВР и в Академията. Неговото професионално развитие започва от 1999 г. като граничен полицейски командир 2-ра степен. В своята служба той е преминал последователно през различни длъжности – граничен полицейски командир, инспектор, специалист и от 2009 г. досега е на длъжности преподавател и старши преподавател. Защишава дисертационен труд на тема „Шенгенска информационна система – организационен модел в Република България” през 2013 г. За времето на своята работа като преподавател той е ръководил

занятия по редица учебни дисциплини – „Наблюдение и контрол на държавната граница”, „Организация и тактика на граничното наблюдение”, „Технически средства за граничен контрол и автоматизирани информационни системи”, „Охрана и контрол на Европейските граници” и други. Неговата богата и интензивна педагогическа практика се допълва от значителен брой ръководени дипломанти – 20, което е не само показател за обема на педагогическата му дейност, но и явно доказателство за неговите педагогически умения.

Научно-приложната и научноизследователската дейност на кандидата е в две основни направления – публикационна дейност и участие във форуми и изследователски проекти. Тези две направления показват и посоката на развитие на кандидата. За периода от 2009 г. до сега той е успял да издаде една монография, пет учебни пособия, една студия, три статии и да представи два доклада. За същия период той има и участие в 18 изследователски проекта. Очевидно е, че кандидатът работи много активно както за изграждане на добре подготвени кадри за осигуряване на реда и сигурността в обществото, така и за развитието на науката и научните изследвания в тази област на обществения живот. Приложенията за рецензиране трудове, както и творческата биография на кандидата показват, че в своето развитие той е съчетавал характеристиките на педагог, организатор, ръководител и анализатор. Това е достатъчно основание да се твърди, че има качествата и компетентността за заемане на академичната длъжност „доцент”.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Кандидатът е предоставил за рецензиране общо 12 труда с общ обем 889 страници. В общия обем от трудове се открояват една монография и една студия с много висока теоретическа и практическа стойност. Представените

учебни пособия са значими не само като брой, но и със своята дидактическа стойност. Предоставените материали, като цяло, накриват един доста широк спектър от чисто научни статии до учебни помагала в помощ на обучаемите от Академията на МВР. Заслужава да се отбележи положителната насока на публикационната дейност на кандидата. В това отношение следва да се отбележи неговият доклад, изнесен на четвъртата тематична работна група за полицейско образование и обучение в рамките на Конвенцията за полицейско сътрудничество, проведена в град София през октомври 2014 г.

3. Основни научни резултати и приноси

Основните научни резултати и приноси могат да се разпределят в две групи – приноси към обогатяване на теоретичните достижения в областта на сигурността и приноси с практическа значимост за граничния контрол и Шенген.

Към първата група приноси могат да се отнесат трудовете свързани с образованието и обучението на кадри за сектора „Сигурност”. Към втората група могат да се причислят трудовете свързани с граничния контрол, използване на Шенгенската информационна система, както и с нормативната уредба за Шенген. Тези трудове имат значителен принос в развитието на дейността структурите на Министерството на вътрешните работи.

4. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката

Предоставените трудове на доктор Илиев, освен че имат значителен принос към обогатяването на теоретичните схващания в областта на сигурността и вътрешния ред в страната, имат и голям практически ефект върху дейности в Министерството на вътрешните работи, а така също оказват и голямо влияние върху обучението в Академията на МВР. От тази

гледна точка може със сигурност да се твърди, че значимостта им е ясно видима.

5. Критични бележки за представените трудове

Към кандидата имам някои препоръки, които биха дали възможност неговия талант и възможности да бъдат забелязани и извън рамките на въоръжените сили и България. Смятам, че владенето на два чужди езика – руски и английски дават всички основания да се твърди, че кандидатът може смело да погледне към научните списания извън България.

6. Заключение

Като имам предвид изложените вече аргументи смятам, че кандидатът д-р Станимир Петров Илиев отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент” по обявения конкурс за нуждите на факултет „Полиция” при Академията на МВР.

7. Оценка на кандидатите

Давам положителна оценка.

Дата 19.10.2015 г.

Член на журито:

доцент докторЗахарин Марков